

# “诺曼底模式”四国峰会举行

## 俄乌德法发布共同声明:全面落实明斯克停火协议

据新华社巴黎12月9日电(记者徐永春 唐粟 孙萍)“诺曼底模式”四国(俄罗斯、乌克兰、德国、法国)峰会9日在法国首都巴黎举行。四国会后发布共同声明,内容涉及落实明斯克停火协议、撤出部队和武器以及未来进一步商讨乌克兰东部地区政治安排等。

分析人士指出,“诺曼底模式”峰会中断3年后重启,各方为解决乌克兰东部问题释放出了积极信号,但由于俄乌分歧犹存以及大国博弈因素影响,彻底解决乌克兰东部问题无法一蹴而就。

### 继续释放积极信号

乌克兰东部问题持续至今已逾5年多时间。2014年4月,乌政府军和民间武装在东部顿巴斯地区(包括顿涅茨克州和卢甘斯克州)爆发大规模冲突。同年6月,法国以纪念诺曼底登陆70周年为契机,邀请乌克兰、俄罗斯、德国领导人在诺曼底磋商,开创“诺曼底模式”。

经斡旋,冲突双方于2014年9月和2015年2月在明斯克先后达成两份停火协议,确定了停火分界线。但由于双方缺乏信任,停火协议并未得到严格执行,“诺曼底模式”四国峰会自2016年后也暂停举办。

不过,今年以来各方释放出有意解决乌克兰东部问题的积极信号,包括俄乌元首通电话、双方互释被扣人员和船只等。10月初,乌克兰问题三方联络小组(乌克兰、欧安组织、俄罗斯)在明斯克就乌克兰东部顿巴斯地区按照“施泰因迈尔模式”举行选举,给予该地区特殊地位以及从冲突点撤军达成一致意见。这些都为此次峰会的举行创造了条件。

在此基础上,本次峰会进一步释放了积极信号。峰会发表的共同声明说,明斯克停火协议仍



12月9日,在法国巴黎,(从左到右)俄罗斯总统普京、法国总统马克龙、德国总理默克尔和乌克兰总统泽连斯基出席“诺曼底模式”四国峰会。

新华社记者 高静摄

然是“诺曼底模式”的工作基础,各方致力于全面落实明斯克停火协议。各方在声明中承诺在今年年底前实现全面停火,并采取一切必要支持措施。声明还提及制定和执行新的排雷计划、撤出部队和装备、释放和交换被扣人员等。

此外,乌总统泽连斯基还借此机会实现了上任后与俄总统普京的首次双边会谈。普京事后表示,会谈进行得很顺利,令人满意。

### 具体落实考验犹存

乌克兰东部地区政治安排是俄乌两国的重要分歧。乌方要求俄先从该地区撤出武装人员和重武器,以恢复自己对这一地区的

控制权,然后再讨论给予该地区特殊地位等政治安排;俄方和乌克兰民间武装则要求先用法律形式确认这一地区的特殊地位并举行地方选举,再谈安全相关事宜。

此次峰会发表的共同声明说,为落实明斯克停火协议中的政治条款,各方表示愿意在“诺曼底模式”和三方联络小组框架下,为顿涅茨克和卢甘斯克地区特殊地位安排的法律问题寻求共识。此外,各方认为有必要依照“诺曼底模式”和三方联络小组确定的版本,将“施泰因迈尔模式”纳入乌克兰立法。

声明还提到,各方将要求外

交部长等采取跟进措施,确保达成的协议得到落实,并同意在4个月内召开下次“诺曼底模式”会议,着重讨论地区选举的政治和安全条件。

分析人士认为,虽然声明显示各方在乌克兰东部地区政治安排方面达成一定共识,但如何具体落实仍考验各方智慧。

对乌克兰而言,如何平复国内反对声音是道难题。由于“施泰因迈尔模式”实质上是给予乌克兰东部地区特殊地位,因此乌政府10月初在同意“施泰因迈尔模式”的文件上签字后国内反对声音很大,多地举行示威活动抗议政府让步。

## 美国单方面阻挠 WTO上诉机构改革 决议草案未获通过

据新华社日内瓦12月9日电(记者凌馨)在9日举行的世界贸易组织(WTO)总理事会会议上,由于美国单方面阻挠,一份有关上诉机构改革的总理事会决议草案最终未获通过。

现任世贸组织争端解决机构主席、新西兰驻世贸组织大使戴维·沃克当天在会上提交了一份关于改进上诉机构运作的总理事会决议草案。草案回应了美国此前针对上诉机构“体制性”问题的关注,并就美国提出的所谓上诉机构“越权裁决”“审理超期”和法官“超期服役”等问题提出解决办法。但美方表示,成员对美方关切的理解并不统一,美方对此感到失望,不支持通过决议草案。

## 德联盟党拒绝 重谈执政协议

新华社柏林12月9日电(记者张远 任珂)德国执政联盟党(由基民盟和基社盟组成)9日表示拒绝与执政伙伴社会民主党(社民党)就联合执政协议重新谈判。

现阶段,社民党新领导层在最低工资、新联邦政府预算、气候政策和收支平衡的财政政策等议题上与联盟党存在差异。

此间分析人士指出,社民党如退出执政联盟,现任总理默克尔领导的政府将成为议会少数派,可能触发提前举行联邦议院选举。默克尔去年10月宣布将于2021年总理任期结束后退出政坛;同年12月,克兰普-卡伦鲍尔当选基民盟主席,接替已担任该职18年的默克尔。如果提前选举,或将意味着默克尔政治生涯提前结束。

## 智利载38人军机 飞南极途中失事

新华社圣地亚哥12月10日电(记者尹南)智利空军10日凌晨发布新闻公报,宣布失联已超7小时的C-130大力神运输机失事。事发运输机上共有38人,其中包括17名机组人员。

公报说,空军会同失联地点附近的智利和外国空中和海上力量将继续展开搜救,寻找可能的幸存者。公报还说,有关方面已同机上人员的家属联系,将及时向他们通报后续情况。

智利空军9日发布新闻公报说,这架C-130大力神运输机当日下午从智利南部城市蓬塔阿雷纳斯飞往南极途中失联。这架飞机执行的是后勤补给任务,搭载的工作人员计划执行南极空军基地输油管道检修等工作任务。

## 法国再次爆发大罢工 巴黎等多城交通瘫痪

新华社巴黎12月9日电(记者唐粟)法国9日再次爆发全国跨行业大罢工,反对政府进行退休制度改革,罢工造成巴黎等多个城市交通瘫痪,全国陷入严重的社会危机。

9日的罢工是继5日80万多人参与的全国跨行业大罢工后,工会发起的第二轮向政府施压行动。当天巴黎地区交通几乎完全瘫痪。巴黎大众运输公司说,

全巴黎16条地铁线路有10条停运,公交车发车频次仅为平日的一半。据法国交管部门统计,9日上午巴黎地区交通堵塞造成的车流长达创纪录的631公里。法国国家铁路公司宣布,9日、10日两天全国铁路仅能保证15%至20%的运力。

法国总工会负责人表示,大罢工将是“无限期”的,直到政府彻底取消退休制度改革计

划为止。但法国总理菲利普8日在接受法国《星期日报》采访时表示,不管面对何种压力,他都会将法国总统马克龙提出的退休制度改革计划推行到底。

法国总统马克龙此前提出对全国退休制度进行改革,目标是逐步将目前法国各行业的42种退休制度合并成一个统一方案。总理菲利普将于11日宣布退休制

度改革的总体架构。

法国养老金体系赤字严重,2018年为29亿欧元,按现状预计2025年将达到79亿至172亿欧元之间。法国媒体指出,由于人口老龄化、生育率低、失业率高,法国目前现收现付制的退休制度造成政府不断通过大量注资来维持国家养老金账户的正常运行,政府财政难以为继。

## 美媒曝光内部文件 美政府隐瞒阿富汗战争实情

据新华社华盛顿12月9日电美国《华盛顿邮报》9日独家爆料称,美国政府在阿富汗战争问题上长期误导公众,隐瞒战争实情,通过篡改数据等方式描绘出远比现实“更美好”的前景。

《华盛顿邮报》在当天发布的长篇报道中说,该报获得了一份检讨阿富汗战争“失败根源”的美国政府内部文件,文件超过2000页,涉及对数百名直接参与阿富汗战争人员的采访笔记,受访者包括高级军官、外交官、援阿人员

及阿富汗官员等。

报道说,美国总统与军队将领此前曾多次公开表示美军在阿富汗战争中正取得进展,声称这是一场值得打的战争,但这些文件中显示的内容却恰恰相反。有多名受访者表示,不论在白宫或是位于喀布尔的美军司令部,通过篡改数据制造美国正在赢得这场战争假象的做法屡见不鲜。

报道说,多名官员在采访中承认美军的战略具有“致命缺

陷”。在小布什和奥巴马总统任内负责阿富汗战争事务的总统助理、陆军中将道格拉斯·卢特在一次采访中说,“我们对阿富汗缺乏基本了解——我们完全不知道自己在干什么”。在采访中,卢特将战争造成逾2000名美军士兵死亡归咎于美国国会、国防部和国务院之间的“官僚体系瘫痪”。

报道援引一位负责进行采访的联邦机构负责人的话说,这些文件表明“美国人民一直以来都

被欺骗”。

目前,美官方并未对《华盛顿邮报》的报道作出回应。

2001年,美国遭受“9·11”恐怖袭击后发动阿富汗战争,推翻被美方认定庇护“基地”组织的塔利班政权。随后阿富汗局势持续动荡。自2018年10月起,美国政府开始与阿富汗塔利班在卡塔尔多哈举行和谈。

据美国国防部统计数据,阿富汗战争已致约2300名美军死亡,超过2万人受伤。

## 捷克一男子在医院 开枪打死6名病人

新华社布拉格12月10日电(记者杨晓红)捷克东北部城市俄斯特拉发一家医院10日上午发生枪击事件,导致6人死亡。

据当地媒体报道,枪击事件发生在当地时间早7时(北京时间14时)左右,遇害者是俄斯特拉发大学医院候诊室的病人。捷克总理巴比什证实,枪击事件导致4人当场死亡,另有2名重伤者不治身亡。

警方正在寻找嫌疑人,并向公众寻求帮助。据报道,嫌疑人是一名身穿红色夹克的男子,身高18米左右。